

大宗商品贸易，“宁波帮”稳在哪？

深一度 浙江新闻 名专栏

记者 严瑾 单玉紫枫
通讯员 金晓

“看！我们的会场集聚了‘60后’‘70后’‘80后’三代企业家，堪称新一代‘宁波帮’的代表。光是台上4个人所在的公司，年营收就在3000亿元以上。作为贸易商，我们对整体经济形势依然有信心，愿意为宁波制造业作出更大贡献！”

昨天，宁波市举办“亲清论坛”暨2024中国经济发展机遇与信心企业家研讨会（以下简称研讨会）。现场，浙江前程投资股份有限公司总经理沈志宏就“提振信心·甬毅前行”主题表态发言，赢得全场企业家的连连喝彩。

当前，宁波企业家正面临复杂的外部环境。全球经济下行、地缘政治冲突、市场价格波动……但“办法总比困难多”，新一代“宁波帮”与时俱进，发扬“四千精神”，勇拓市场。

“我们从事大宗商品贸易行业。前20年，行业处于上涨周

期，外贸人只要有资金、有胆魄、有资源，就能挣钱。也有企业通过期货手段，将赚取基差视为盈利模式。现在我们处在经济结构调整、产能过剩的周期，进入存量竞争市场，我们必须摆脱路径依赖，实现转型升级。”中基宁波集团股份有限公司副总裁周海鹏道出对形势的研判。

正因如此，中基宁波集团经过多年探索，走出了“以贸易服务产业”的大宗商品贸易发展之路，不再博弈商品的绝对价值，而是把产业链环节做专做深，为实体经济赋能。周海鹏相信，这种模式符合未来中国商业社会的发展方向，将带动更多中小企业走出创新之路。

作为周海鹏的同行，中哲物产集团有限公司副总经理王晓峰更重视商品供求研究、风控体系完善，以应对市场环境的变化。

“在大宗商品贸易这行，相比中基、远大、前程，我们中哲物产人才6年，还是‘小阿弟’。”王晓峰说，5年前，企业有个谨慎的小目标，就是对于单价8000元到1万元的大宗商品，企业赚取30元利差就好了，“只是没想到，这个小目标当年没有达成”。

由于全球经济形势复杂严峻，大宗商品价格走势跌宕起伏，“稳稳的小利润”背后，也必须依赖多层次的研究与严格有效的市场风控。

“我们有3家子公司，每一家子公司的研究人员占总人数的20%到30%。我们通过对商品供求关系的研究调配库存总量，以提升盈利规模。在风控方面，我们为每个团队设定了预警和止损的标准，不能因为有套期保值等手段，就不重视风险管理。”王晓峰分享道。

由此看来，宁波企业家的拓市场方式，主打一个“稳”字。他们没有投机取巧“赚快钱”，而是稳步提升抓服务；没有“赌运气”，而是稳扎稳打向前行。

值得一提的是，“宁波帮”团结一致、互相合作的精神，让宁波民营经济的“大船”行稳致远，为宁波营造良好的行业生态圈。

“宁波、厦门、杭州是全国做大宗商品贸易最具代表性的三座城市。厦门依托国企的资金和物流优势，杭州有发达的金融支持，而宁波的核心竞争力，在于广大民营企业重视人才导向，坚持商品贸易的本质，为上下游企业做服务。”

远大物产集团有限公司执行总裁许朝阳总结道。

在许朝阳看来，正是“宁波帮”精神，让宁波大宗商品贸易龙头企业“拧成一股绳”——大家不会视同行为竞争对手，而是强调合作共赢，“在不知不觉间，自然而然形成一个开放包容的生态圈”。

现场，永新光学总经理毛磊感慨万千。

“我们在座的都是‘一米宽，百米深’的企业。现在全球制造业的产业链包括供应链、创新链、人才链，在新一轮数字科技变革的推动下，正在进行大规模重组，换句话说，就是大家都在‘卷’，而且‘卷’得越来越快。”毛磊说，如此一来，生态圈显得更加重要，大伙儿各择“一米宽”，锚定方向，将自身技术优势和市场需求紧密结合；掘“百米深”，守住赛道、专注深耕，直至成为掌握独门绝技的产业链“配套专家”，促进要素自由流动和资源优化配置。

或许，这就是稳的根源、稳的本质。

“60后”“70后”“80后”齐聚一堂……这既是“宁波帮”经久不衰的魅力所在，也是宁波民营经济扬帆远航的密码。

全市新时代党员队伍建设暨干部人才“组团式”帮扶工作推进会召开

本报讯（见习记者徐丽敏 通讯员勇祖轩）昨天，全市新时代党员队伍建设暨干部人才“组团式”帮扶工作推进会召开。会议深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，贯彻落实中央和省市委部署要求，系统总结两项工作的实践实效，交流经验做法，研究部署下阶段工作。

近年来，我市固本强基，奋力破难，推动党员队伍建设全面提质、整体跃升，全市57.6万名党员先锋模范作用，汇聚成一支磅礴的先鋒力量。同时，自我市“组团式”帮扶工作开展以来，各地各单位推动帮扶资源持续投入、教医水平不断提高、本土力量逐步壮大、团队作用有效发挥，取得阶段性成效。

会议强调，党员队伍建设是一项常抓常新的工作，当前面临很多新任务、新挑战，要守牢“进”的关口，更大力度抓好后继有人根本大计；要畅通“出”的路径，更高

标准永葆党员队伍先进纯洁；要提升“育”的质效，更实举措提升党员队伍整体素质；要严密“管”的机制，更高质量构建从严从实日常管理监督体系；要加大“爱”的力度，更好发挥党员先锋模范作用，高质量锻造堪当重任的新时代先锋队伍，为宁波奋力争创共同富裕和中国式现代化示范引领的样板提供坚强保证。

会议强调，“组团式”帮扶工作是一项系统工程、长期工程、复杂工程，要帮扶目标再聚焦、重点任务再攻坚、制度建设再完善、人员选派再优化、人才培养再赋能，切实提高“组团式”帮扶工作整体质效；要以更高站位压实帮扶责任，以更强协同深化互通互融，以更实举措强化激励关爱，坚持全市“一盘棋”上下“一个调”，以抓铁有痕、踏石留印的韧劲，不断推动“组团式”帮扶工作向纵深发展。

会上，5家单位分别作口头发言，6家单位作书面交流。

“激荡文化伟力”系列报道引起社会热烈反响

本报讯（记者黄银凤 张蕊蕊）为深入学习贯彻习近平文化思想，宁波日报、甬派客户端、中国宁波网特别推出“激荡文化伟力 书写时代答卷”系列报道，引发广泛关注和热议。

自11月20日以来，本组系列报道不间断刊发10篇，截至前晚8时，仅甬派客户端阅读量已超300万次，点赞数万人次，跟评4000多条，热度还在不断升高。

“比经济建设，宁波人很有底气；比精神文明，宁波笑傲江湖；比文化历史，宁波人笑得更灿烂”；

“数字化的宁波，一城之美，始于文明。它体现了一座城市的内在气质，更关乎全体市民的幸福”；

“爱上一座城，始于颜值，终于文化。今天的宁波处处有历史，步步有文化，时时可以拥抱‘诗和远方’”；

一条条精彩评论，饱含大家对这座城市深沉的爱、对这座城市文化的钟情，展现刻在宁波人骨子里的文化自信。

看到报道后，多位业界、学界专家也发表了真知灼见。宁波文化界人士纷纷表示，要挖掘中华文明赓续传承的基因密码，为时代呼唤，为人民而歌，推动文化大繁荣大发展，让文明文脉生生不息。

宁波市社科院（市社科联）院长（主席）、党组书记傅晓表示，本次融媒体报道宣传贯彻了习近平文化思想，也响应了百姓需求，很好地把握住时代脉搏，体现了新时代宁波文化领域的新气象和新风貌，提供了宁波文化各个领域、各条战线的宁波解法、宁波实践和宁波路径。尤其值得称道的是，这组报道还吸引了年轻一代的眼球。

“看到这组全景式的报道，我感到非常振奋。因为其中既有宏阔深远的历史纵深，又全面覆盖了文化、艺术创作、城乡建设等多个要素，最重要的还是站在思想引领的高度看待问题。”宁波城市文化研究专家陈民宪表示，“在这组报道中，我们全景式了解宁波作为大都市的文化自信与人文气象。在这一个个细腻、亲切的宁波‘做法’中，我们见识到了一个鲜活而立体的宁波。”

初步统计，这组报道在以甬派客户端为核心的市级重大新闻传播服务平台上的阅读量已超500万次，经由全国40多家主流网络媒体转载，吸引6000余万人次关注。

有“派粉”在甬派留言表示，“激荡文化伟力 书写时代答卷”系列报道，如同发出了进军的号令，撞响了冲锋的鼓点。宁波文化界深受鼓舞，必将坚定、自信地走下去。



福泉山茶场开启“冬管”模式

近日，全市面积最大的茶场——东钱湖福泉山茶场开启“冬管”模式。茶场负责人表示，冬季管护是一项重要的茶叶生产技术措施，它直接关系到翌年茶叶的品质、产量及效益。图为茶农在进行枝叶修剪、病虫害防治等管护工作。

宁波国际声乐比赛明天启幕 18国顶级选手逐梦甬城

本报讯（记者黄银凤）2023宁波国际声乐比赛将在12月3日至11日举行。经过多轮淘汰赛，来自18个国家的49名选手进入决赛。

“作为国内唯一经世界国际音乐比赛联盟认定的声乐类赛事，本届赛事的亮点是‘三高’：赛事专业性强、国际化程度高、市民参与度高。”活动主办方负责人告诉记者。

本届大赛的评委阵容十分豪华。评委团队由9位在国际声乐教学和舞台演出等领域有突出成就的艺术家组成。

评委会主席由中央音乐学院

声乐系教授、博士生导师袁晨野担任。“大咖”评委有美国著名男中音歌唱家谢里尔·米尔恩斯（Sherrill Milnes），他曾与著名男高音艺术家帕瓦罗蒂同台，拥有丰富的舞台经验，是格莱美奖得主；还有奥地利著名歌唱家丹尼尔·瑟拉芬（Daniel Srafin），他担任维也纳歌舞会艺术总监，在歌剧和音乐剧上都有很深造诣。

在宁波，倾听世界的声音。

本次大赛自今年4月启动以来，共吸引来自43个国家和地区的417名选手报名参赛。其中，国

际选手有147名，与上届赛事相比，人数增长818.7%，共有31名国际选手入围决赛。

值得一提的是，本届大赛在奥地利设立海外预选赛分赛场。世界国际音乐比赛联盟主席彼得·保罗·凯恩瑞斯（Peter Paul Kainrath）、奥地利中国音乐家协会会长龙琴等友好人士，为“宁波国际声乐比赛”代言，极大提升了赛事及宁波在欧洲的知名度和美誉度。

本届大赛还参照国际惯例，专为母语非汉语的国际选手设置了“中国艺术歌曲演唱”环节。决赛

除了决出男、女声部获奖选手各4名外，还将评出“中国艺术歌曲优秀演唱奖”获得者1名。

声乐盛宴，美育惠民。赛事期间，组委会将举行大师班、专家讲座等一系列高雅艺术进校园、进文化场馆活动。

中央音乐学院声乐歌剧系钢琴艺术指导教研室副教授、硕士生导师刘佳将做客宁波图书馆，主讲《浅谈艺术歌曲中的诗歌》。上海音乐学院声乐歌剧系教授宋波和英国著名歌唱家、皇家音乐学院声教授凯瑟琳·温·罗杰斯（Catherine Wyn-Rogers），将在宁波外事学校上一堂大师公开课。

另外，优秀国际选手与宁波本土优秀团队将携手进入公园、广场、景区、街角等地，开展多场“文艺赋美”演出，让文艺不限于剧场、不囿于围墙。

人大外滩街道工委推动“阳光建议”机制走深走实

本报讯（记者张凯凯 通讯员陈栋）“咱们社区的老年餐预定体量最大吗？”“大爷，这老年餐您吃得还习惯吗？味道咋样？”这几天，凯德中国（宁波）公司总经理陈炜芬忙得不可开交。

作为江北区人大代表，陈炜芬早早地就开始为2024年的江北区人代会做起了准备。为了及时掌握群众关注的热点、难点问题，她几乎每天一下班就扎进社区群众中。最后，她将代表建议的选题方向定为群众呼声较高的老年餐问题。

“代表深入一线，通过接待、夜聊等形式主动寻找人大建议线索，是人大外滩街道工委多年来养成的好习惯。”陈炜芬表示。据悉，人大外滩街道工委建立了“阳光建议”机制，老百姓只要扫一扫代表建议二维码，建议内容和办理情况便一目了然。

撰写建议前，代表深入选区调研，倾听民意呼声；提交建议前，由选民代表投票确定最终提交大会的代表建议，并全程公开代表建议的内容、办理情况和结果；办理建议后，接受选民评议，听取选民意见建议并及时反馈给相关部门——这就是“阳光建议”机制的全过程。

在“阳光建议”机制的保障下，代表建议提什么，选民说了算，建议办理怎么样，选民来评判。这样一来，代表建议的提出、办理、反馈全过程都被置于社会和选民监督之下，代表建议的落实率也得到了有效的提升。”人大外滩街道工委副主任蒋春芳说。

记者了解到，在人大外滩街道工委，“阳光建议”制度已走过了十五个年头，推出的“代表建议办理阳光公开”还作为全国人大教学案例，引起各方关注。

民生紧跟“民声” 慈溪聚力“七优享”描绘共同富裕新画卷

本报讯（记者陈章升 吴丹娜 通讯员邵滢 张林麒）打造共同富裕工坊67家，吸纳农村剩余劳动力和低收入群体9400余人；完成308家村卫生室标准化建设改造；实现“康养驿站”和老年人助餐服务全覆盖；建成15分钟品质文化生活圈140个……

记者昨天从慈溪市政府新闻办举行的新闻发布会上获悉，近年来，慈溪全力推进共同富裕先行市建设，取得较好成效。其间，该市成功入选省共同富裕示范区建设首批试点，“党建引领乡村片区组团共同富裕”入选省共同富裕首批最佳实践，县域医共体、未来社区建

设及“亩均论英雄”改革等工作获省政府督查激励。

共同富裕，民生优享。今年以来，慈溪将公共服务“七优享”工程与“慈有优教”“慈有颐养”等民生品牌工作相结合，共计投入民生品牌工作相结合，共计投入民生福祉。“慈溪着力缓解婴幼儿托育、养老服务、医疗卫生、住房保障等领域的供需矛盾，加快打造共富共美先行样板。”该市相关负责人说。

教育、医疗是两大民生热点。今年，慈溪打造优质均衡教育样板，完善综合医疗服务体系，实现“学有优教”“病有良医”。其间，

该市推进新城河区块九年一贯制学校等8个在建及续建项目，新增公办中小学学位1000个；加快实施华仁老年康复医院等6个在建及新建项目，提供互联网诊疗服务12万余人次，开通异地结算医疗机构162家。

在“住有宜居”方面，慈溪今年出台保障性租赁住房运营奖补政策，建设筹集保障性租赁住房项目28个。此外，该市全面开工建设新城河区块综合改造G#-1安置房工程和新城河区块综合改造I#安置房工程，启动共有产权房申购工作，完成7个老旧小区

改造。

慈溪加快构建老年人友好型社会，探索婴幼儿健康照护路径，实现“老有康养”“幼有善育”。今年，该市新建两个养老服务综合体，新增和改造养老床位824张，新增康养联合体5个；新建“医、防、护”三位一体儿童健康管理中心5个、婴幼儿照护服务驿站27个。

今年以来，慈溪健全就业服务体系，提升职业技能培训水平，强化劳动权益保障。截至目前，该市已招引大学生14981名，城镇新增就业人员30511人；宁波市级以上技能大师工作室数量增至11家，新增技能人才11658人。

“浙东抗日根据地重要领导中心在洪魏(1944.2-10)”学术研讨会举行

本报讯（通讯员甬学研 记者王佳）“浙东抗日根据地重要领导中心在洪魏（1944.2-10）”学术研讨会日前在慈溪举行。本次研讨会由宁波市新四军历史研究会学术委员会、慈溪市新四军历史研究会、慈溪市委党史研究室、宁波市红色文化研究中心联合主办。

抗日战争期间，中国共产党领导浙东人民团结奋斗，建立了浙东抗日根据地，成为全国十九块抗日根据地之一。在四年多艰苦英勇的斗争中，浙东抗日根据地党军

政领导中心随形势的变化而不断迁移，其中，1944年2月至10月移驻三北洪魏一带，成为浙东抗日根据地发展史上的重要阶段。

学术研讨会主题集中、论证充分，既单独成篇，又互相补充印证，分别从政治、军事、政权、文化、经济等角度，考证了浙东抗日根据地重要领导中心在洪魏期间的决策、成就和作用，全方位、多视角、立体化还原了这一重要阶段的历史事实，部分史实和论点填补了以往研究空白。